

# 暴徒沉迷破壞 食過返尋味

## 挖磚掙彈砸港鐵 暴力升級如食「迷幻劑」

### 偵查報道 百日暴亂內幕 三之二

「今日又搞集會遊行？想趁機搞破壞至真！」過去3個月以來，不少市民每每聽到有人要搞集會遊行活動時，總是會提出這些疑問。確實，每當這些所謂的集會遊行後，伴隨而來的，就是一次次暴力衝擊破壞活動。暴力工具從最早時的棍棒、遮柄，發展到磚頭、鐵支、丫叉（彈弓），甚至投擲燃燒彈，破壞活動則由撬鐵欄、挖地磚，發展到衝砸普通商舖和商場內公眾設施，甚至肆意大規模地破壞地鐵設施。香港文匯報記者多次近距離地觀察暴徒的行徑，發現許多身在「前線」的年輕人，無視法律後果，竟將暴衝當作一種「刺激」；有一些暴徒更視暴力為「迷幻劑」，為暴力而暴力，將暴力行徑當做「人生享受」。

■香港文匯報記者 張得民、齊正之

這場已持續百日的「反對修例」運動，起初主要由「和理非」主導，當時雖有「獨」人鼓吹要「勇武抗爭」，但在「黃絲」群體中並沒有引起多大迴響，就算發生了6·12嚴重衝擊事件，在隨後的6·16大規模遊行後，聚集的人群也很快散去，基本上沒有發生什麼衝突。

#### 6·12後「勇武」漸規模化

不過，由6月中下旬開始，連登及Telegram群組出現大量有關「和理非無用論」的帖文，鼓吹要「勇武」、「要用暴力迫使政府讓步」。香港文匯報記者發現，這些帖子其實大多數是由6·12後開始形成組織化的煽暴派發出。

有活躍的「勇武」分子向記者透露，「勇武派圈中人」均認為，他們在6·12衝突中雖然沒有嚐到什麼甜頭，但也沒有什麼「損失」，更形成了有相當能量的「勇武」組織，再加上當時的社會氣氛緊張，因此完全有可能「食過返尋味」。

就此，幕後煽暴分子開始重訂策略，包括在網上招兵買馬，將「勇武」規模化，同時分設多個不同群組，其中最主要的就是「勇武組」，把所有物資都優先給予「勇武」，目的就是利用他們與警察硬碰硬，引發衝突。

為使物資更快傳送到前線，他們訂出一套物資傳送手勢，如雙手拍頭就是要頭盔、左右手反方向拉就是需要索帶、雙手放在眼上就是要護目鏡等，這套手勢的確在一定程度上解決衝突現場的物資傳送問題。

#### 7·1衝立會變「全民勇武」

6月21日，「香港眾志」多名頭目號召金鐘一帶群眾包圍警總，很快就有暴徒主動挑釁警員。香港文匯報記者發現，暴徒的組織性與之前有明顯分別，很多前線已對路障及物資等運作了如指掌，倘前線沒有足夠裝備，暴徒就會即場透過手勢運用，向數百米外的金鐘物資站發出指示，極速把物資送到前線手上。

6·21一役後，「勇武派」更加囂張，有煽暴者更購入成千上萬的衝擊裝備在遊行現場派發，令更多「和理非」不自覺地變為「勇武」。在7月1日衝擊立法會事件中，明顯「勇武」數量已大大上升，當日處於前線的衝擊者中幾乎是「全民勇武」，所有參加者都戴上裝備。

在衝擊期間，有人更毫不避忌地挖起地磚頭攻擊警察，而每當有人挖磚，身旁「睇水」的人便會大叫「落雨」，意思是要人打開雨傘掩護，以防被記者影到，此後「落雨」便成為暴徒的一個常用暗號，以召集參與者掩護同黨「做野」。

7月1日，「勇武」分子衝入立法會大樓並大肆破壞，偷走大量電腦硬件，更助長了暴徒的氣焰，而「勇武派」也在短時間內大躍進，搖身一變成為在反對派陣營中比「和理非」還有影響力的群體。

#### 「接仔放學」助長暴徒氣焰

例如，煽暴者感到暴徒在衝後可能難以找到交通工具脫身，就在「和理非」中召集人手，用「接仔放學」的暗語通知他們前來接送暴徒離開、運送物資，甚至送前線成員到各個現場。此時，煽暴者可說已成功建立了一條運輸隊伍，暴徒在每次衝完就有專車接走，不用擔心警察在地鐵查獲，更助長了暴力衝擊。

7月21日晚，暴徒在西環大舉衝擊中聯辦大樓，但不久，暴徒被警方逼退至中上環一帶，正在該處採訪的香港文匯報記者就在TG「大消物」群組中發現，煽暴者正不斷發出「接仔放學」的指令，號召該運輸群組成員到中上環。記者所見，現場一帶此時已有過百輛私家車抵達現場。

為了進一步了解情況，香港文匯報記者故意脫下有記者標記的外套在街上急走，途中多次有司機停車，稱自己是「家長」，可以送記者回家。在記者婉拒後，司機即出示TG群組證明自己「家長」身份，當記者上車後，司機就下車大叫問「有冇人都係過

海」，待整架7人車坐滿後才離去。行駛期間，司機表示自己是第一次做「家長」，因為自己「唔敢衝」，便選擇響應連登的號召到場。

#### 仿烏克蘭現「火魔法師」

7·21事件後，暴力衝擊越演越激。當時，「勇武」中有人提出模仿烏克蘭的「勇武派」，在衝擊中使用燃燒彈，但因怕被警方發現，即改用遊戲字眼，把燃燒彈稱為「火魔法」或「雞尾酒」，使用「火魔法」的暴徒則稱為「火魔法師」。

8月5日下午，記者在沙田一帶追蹤暴徒活動，最初，暴徒只是四處破壞及用附近欄杆築起路障，直到傍晚，突然有人向現場前線表示「有火魔法師準備齊」，現場氣氛即時變得緊張，「前線」亦整裝待發準備「火魔法師」進攻，果然不消一會，便有數名全身包實的「火魔法師」現身，現場「勇武」即時為「火魔法師」開路，「火魔法師」快步上前點火向警署投擲燃燒彈，現場「勇武」隨即起哄叫囂，數名「火魔法師」把身上的燃燒彈用完后，即在「勇武」的掩護下極速逃離現場。

暴徒成立「火攻隊」及在煽暴者提供大量裝備後，氣焰更加囂張，除周六周日大型活動外，這些「勇武」就連平日也在各區發起衝擊。為確保在衝擊中更有行動力及防止有「鬼」。8月中開始，「前線」分成多個小隊，小隊成員雖不用公開自己身份，但一定要曾一齊衝過或有隊員介紹，確保不是「鬼」後才可加入。

8月下旬，這些小隊在荃灣一帶大肆破壞，伏擊警察，行動非常具組織性，犯案後便極速逃離現場。煽暴者與暴徒透過暴力衝擊增加經驗，制定不同方案針對警察，靠「be water」不斷進化，再加上得到大量金錢裝備支援，暴力活動明顯直線上升，其實力早已不可與6月12同日而語。據了解，近日在元朗及金鐘的大規模暴力事件正是由這些小隊合作發起。



■許多在「前線」的黑衣人，已將暴衝當作「刺激」以「享受」。

資料圖片

### 暴力破壞升級情況

- 6月份**  
 主要以長傘、鐵馬和棍棒衝擊，以布和口罩蒙面
- 7月1日**  
 主要以鐵車、鐵支、鐵鎚等對立法會衝擊破壞、以全黑服飾作為標記
- 7月21日**  
 開始使用汽油彈、大型丫叉和行山杖等具攻擊力的武器
- 8月5日**  
 在多區警署縱火，以磚頭、大型丫叉等武器衝擊警署
- 8月底**  
 開始對多個港鐵站進行大規模破壞、伏擊休班警員
- 9月**  
 破壞港鐵商場，出現多宗「私了」的血腥事件，對警察施襲後搶奪佩槍和警棍

## 學生妹點解去衝？刺激好玩有型

### 特稿

暴力日漸升級，煽暴者不停透過文宣及誇張失實的報道煽動青少年參與衝擊，更聲言要「全民勇武」，許多學生受到這些煽動而參與衝擊。香港文匯報記者曾在採訪途中與這些入世未深的學生交談，發現他們很多都把暴力衝擊英雄化，甚至覺得「好好玩」，糊里糊塗就加入「前線」，成為暴徒一分子。

#### 崇拜穿黑衣「勇武抗爭者」

香港文匯報記者最印象深刻的，是8月12日的堵塞機場活動，當時有煽暴者以「以眼還眼」為名發起行動，企圖癱瘓機場運作。許多人當時受到煽動趕到機場，當日下午，機場附近交通變得水洩不通，不少參加者唯有在距

機場幾公里外下車，用步行方式前往機場客運大樓。記者當時亦以普通人身份跟隨黑衣人前往，步行期間，突然有兩名少女主動走近記者搭話。交談之下，原來這兩名女孩曾是中學同學，Mandy目前是中文大學一年級學生，Cristina則在台灣讀書，這次是趁暑假返港。她們是在網上看到「堵機場」行動，感覺「很刺激」，所以這次結伴前來「親身體驗」。她們以為記者也是「勇武派」，於是滔滔不絕談起她們如何崇拜那些戴頭盔、穿黑衣的「勇武抗爭者」。

Mandy說，過去一段日子，她在電視和網上看了不少衝擊場面，自己想又很怕，因此想記者帶她們去，「感覺好刺激，好想去現場，最好自己都去衝一次。」Cristina則表示，這次趁暑假從台返港，見到身邊好友都有衝，便想嘗試一下，覺得「好好好玩」，希望可以模仿

社交媒體視頻中的「英雄」衝擊警察，而且暑假後回到台灣還可以向同學吹噓一番。

#### 再次偶遇已經「全副武裝」

香港文匯報記者試圖用婉轉的口吻勸她們不要參與衝擊，但她們的反應相當激動，「一定要衝」，因為覺得8月5日的暴力衝擊「好有型」，且身邊一些朋友都表示「衝過」，「如果我哋冇衝過嘅話，即係『好無面』」。記者勸說不果，唯有告戒她們要小心。

不知是巧合還是其他原因，香港文匯報記者在8·25荃灣暴力現場再次見到Mandy，只見她一改前些天見到記者時的小女孩模樣，一副「full gear」（全副武裝）打扮，跟着一班勇武男生大聲叫罵。記者走近時，她也認出記者，當正想打招呼時，警方開始向現場施放催淚彈，濃煙過後，Mandy已不見身影。

## 「獅鳥」殺氣騰騰 遮陣圖掩暴行

暴徒近日將暴力再進一步升級，多個地區頻繁出現多宗所謂「私了」事件，數十名市民無辜遭到「血光之災」。據了解，暴徒圈內目前「殺氣騰騰」，只要在街上發現稍有意見不合者，都可能遭到暴徒蜂擁而上而被「獅鳥」（私了諧音）。這種目無法紀、毫無人性的行為已激起全城憤怒。

#### 教路要「十分鐘搞掂」

「私了」以往是黑幫的常用術語，意思是指「私下了斷」。8月13日晚，《環球時報》記者付國豪在機場慘被暴徒行私刑。近日，街頭頻見紛爭，暴徒借勢再將「私了」歪風炒起。「連登」早前就有人出帖美化「私了」，聲稱這是「正義」行為，更教路稱要在「十分鐘內完事」，並極速撤離現場。

帖文並稱「私了」時要顧及輿論，除了要打開「遮陣」去保護暴徒不被鏡頭拍到，也要盡量避免攻擊對方頭部，「少見血為妙」，但要重點攻擊對方手腳關節，要令受害者殘廢。

香港文匯報記者曾在數個不同場合目擊「私了」過程，而受害者都是普通市民，有的可能只是路過表達一下不同意見，就因與暴徒意見不合而慘遭「私了」。

當時，暴徒顯得很有「默契」，先由一名暴徒上前對罵，吸引黑衣人包圍被罵者，然後趁人多聚集期間有人突然「開戰」，將目標人物強行拉倒在地。此時，暴徒即一擁而上像餓狼般向受害者施襲。

最典型的是9月15日，香港文匯報記者在港島炮台山目擊大批黑衣人襲擊路人。當時，現場有暴徒高叫：「落雨呀，好大雨呀！」多名暴徒隨即打開雨傘，遮擋記者的鏡頭。在9月21日元朗衝突時，暴徒在元朗大馬路「私了」兩名街坊老伯，除不停拳打腳踢外，有人更用擲糞狠狠重擊已頭破血流的老伯。可以說，如沒有警方嚴正執法，及時制暴，這種「私了」的暴力歪風將會升級到完全失控的地步。